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真心真情，傳遞感動 

        ——武陵文教基金會第四屆全國高中生文學獎散文組決審會議紀錄 

時間：二○二六年二月二十七日（星期五）上午九點半 

會議地點：桃園市立武陵高級中等學校圖書館 

評審委員：平路委員、徐國能委員、蔡素芬委員（以姓氏筆畫為序） 

紀錄整理：周立凌 

 

 

本屆散文組投稿件數為 326 篇，初審第一輪評選入選 41 篇，由吳鈞堯、盛浩偉、

馬翊航三位評審委員評選出 25 篇進入決審。決審由平路委員、蔡素芬委員、徐國能委

員三人擔任評審委員，並推選蔡素芬委員為主席，在開始討論之前，先請評審委員發

表對此次散文組的整體觀感與評審標準。 

 

■整體觀感與評審標準 

徐國能委員（以下簡稱徐）：整體來說雖然主題仍集中在學業、友情、家族等

等， 但不再只是專注於考試或者是升學，有很多內容寫到音樂、舞蹈、美術、體育，

在課業壓力以外的另外的一種感受。文字技巧都算蠻好的，普遍成熟，達到我覺得值

得得獎的一個高度。 

我的評審標準比較在意的是，作品有沒有很真實的去表達自我的感受，有沒有很

勇敢的去把自己的一些生命經驗，用一個比較藝術化的方式把它呈現出來。能不能創

造出一個比較新奇的一個比較與眾不同的表達方式，這個是我比較考慮的一個地方。 

平路委員（以下簡稱平）：就整體來看，文字都很整齊，都能夠表達他們所想要

表達的，所以對我們評審來講，閱讀也相當的愉快，能容易看得到同學們想要表現的

部分。  

我希望看到文字的真情是作者真心的感受，是讓我這個讀者在讀的時候，真正感

覺是從這位作者心裡傳遞出來的， 那個就會讓我覺得感動。其實感動就是這麼回事，

就是用文字能夠在我這一端感覺到他的真心，哪些文字哪些篇章是感動我的 ，這是我

很在乎的評選標準。 

 

蔡素芬委員（以下簡稱蔡）：整體來說，從 300 多篇篩選出來進入決審的作品，

文字水準無庸置疑，都很有陳述的能力。入選作品也有很多細節都寫得很好，但是有

些作品個人的情感沒有放進去，就覺得這一部分還是不足，因為散文還是比較有一種

抒情傳統 ，希望可以表達創作者個人對所描述的事情、事物，到底為什麼要描述它，

作者投射了什麼感情， 這裡面對其有什麼影響，如此，讀者可以產生共鳴，知道現在

年輕人所面臨的是怎樣的一個環境 。 
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散文適合有一個明顯的主題，闡速明確精簡聚焦，太散漫很容易就失焦。我的評

選與兩位評審一樣，就是情感的部分我會比較在乎， 因為既然是文學，情感就是創作

者最終想要投訴的。 

■評審過程 

      本屆共 25 篇作品入圍決審，三位委員各自圈選 5 篇，統整後，共有 11 篇作品入

選。 

一票作品 8 篇 

〈重量〉 徐 0 票、平 1 票、蔡 0 票 

〈那日的青春和初戀〉徐 0 票、平 0 票、蔡 1 票 

〈給眼睛穿高跟鞋〉    徐 1 票、平 0 票、蔡 0 票 

〈色號 660〉徐 1 票、平 0 票、蔡 0 票 

〈新舊〉       徐 1 票、平 0 票、蔡 0 票 

〈震頻〉       徐 0 票、平 0 票、蔡 1 票 

〈背羽〉       徐 0 票、平 1 票、蔡 0 票 

〈欄杆間隙〉徐 0 票、平 1 票、蔡 0 票 

二票作品 2 篇 

〈水上十四行〉徐 1 票、平 0 票、蔡 1 票 

〈練習冬眠〉   徐 0 票、平 1 票、蔡 1 票 

三票作品 1 篇 

〈鎖愛〉徐 1 票、平 1 票、蔡 1 票 

以下依得票逐篇討論。 

一票作品 

〈重量〉 

徐：如果再多選一篇，我可能會選它。所謂的重量就是壓力，就是父母親希望孩子能

夠有一個理想的樣子。把這種自我置放在升學體制裡面的心情及壓力， 表達很不錯。

不過，就是比較四平八穩。優點是他的文字還不錯， 他把那個海漂流物 跟他自己本身

當下結合在一起， 但是這個結合對我來講，好像也有一點點的不是那麼的準確， 所以

我在前五名就沒有考慮這篇。 

平：他的第一句就有些吸引我，就是那個重量的感覺，他有去努力去扣 ，也扣得蠻好

的。但我也同意，其實跟海的連繫，或者是潮水暫時推上人的垃圾，會覺得不用那麼

刻意。但他是有感情的，就是跟他父親之間，他父親的沉默其實是重量，那個感覺我

覺得他有寫出來。 他對父親的感覺像擱淺的礁石，那些部分我都覺得他就是寫他自己

的感情 而那個感情是我們作為讀者是可以感覺到的。孩子的時候是人生最輕盈時光，

他一直都扣得蠻準的，越長大也許就變得越重，那到底那個重的是什麼，他有在越來

越有用文字推展的能力。  
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蔡：這篇我覺得他寫得很好的就是那個父親的沉默，這是一個無形的壓力，就是覺得

有那個威嚴，然後又缺乏平時親切語言的溝通，所以對孩子來講那個就是一個壓力， 

就是一個重量。他用這個重量的概念是蠻好的，但是他跟很多高中生寫文章有個共同

的普遍現象， 就是有時候會過度形容， 不會用削減法去除一些不必要的形容，所以像

剛才我們在講那個漂流木的那些，就是他想要再疊加它的分量，可是有時候疊加太多

就反而沒有精簡的力量，但是這個概念我覺得很好，給他佳作，我是沒有意見。 

 

〈那日的青春和初戀〉  

蔡：這篇寫得很有趣，就是一種因為一個感情的初萌一直去注意對方， 連打球、那身

影等等，就是眼珠跟著他跑的那種感覺，很可愛。他寫得很真實，就是把這種初萌的

青春之愛寫出來。 

 

徐：這一篇寫青春的情誼很細膩很真純，就是一個暗戀，除了這種純情之愛以外，好

像就沒有其他的東西了，是比較可惜的。另也涉及到一個問題，就是他喜歡他是因為

對方太優秀了，太完美了，太傑出了嗎？還是除了這種外在的優秀以外， 他有沒有其

他更多的原因來說服他對對方的一種迷戀，這個部分寫得稍微少一點。但就整體來

看，對感情細膩的呈現的那種心境那麼抽象，他可以很具體的去把它襯托出來，這是

他很成功的地方，所以我也蠻支持這篇得獎。 

 

平：這篇很不錯尤其他寫那個打羽毛球的感覺，我覺得非常的真實，打球跟他自己私

自的感情結合的很不錯，沒有刻意的部分，結合的蠻好的，如果說能夠多選六、七篇

的話，我也會支援。  

 

〈給眼睛穿高跟鞋〉 

徐：這篇蠻有意思的，他的題目就很特別。作者在講我們對美的認識跟對美的反省到

底是什麼，他覺得自己在生理上有小小的缺陷，他是有點自卑，心裡面的小劇場非常

的多，去買鞋子，看到店員在討論他就很緊張，覺得別人是不是要講他這個問題，我

認為這些小地方都把握的蠻好，是這次作品裡面少數想要去挑戰一下現實的一個東

西，就像是化妝，作者說像是這個讓女人長出鼻子，人們給牙齒套出韁繩， 然後這個

在上面貼漂亮的女人的標籤，去做牙齒，還騙人家說是因為跌倒牙齒鬆動才去矯正，

其實真正理由為了愛漂亮。在反省自己的時候，也在反省我們整個對於美的一種看

法，有勇氣來思考這樣的一個 一個議題。 雖然最後沒有答案，但是在這個年紀能夠反

思這個議題，是蠻值得鼓勵。這篇缺點就是，完全沒有修飾的寫法，就是想到什麼就

寫什麼，很樸素的一個文字，跟其他的一些比起來好像在文字上就沒有那麼精緻。  

 

蔡：我讀這篇會覺得就是徐老師剛才講的樸素感，想到什麼寫什麼，就是很跳躍， 一

下就跳開，有隨意感。  
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平：這篇挺可愛的，那個跳躍的部分，大概那些情感也都瞭解。如果將來 可以把他再

稍微再練細一點， 譬如他母親留了那麼久的鞋子，還沒有丟掉捨不得丟掉，就是那個

部分似乎他再多加一兩句，就會跟他的心情更有連繫感。 

 

 〈色號 660〉 

徐：這篇就是很典型的高中生會遇到的問題，因為我們在學校裡每天都是跟同學處理

這種問題，處理的非常多。他有一個夢想、願望，可是家人都不太喜歡，他就是一直

徘徊在這裡面。寫的比較好的地方就是能夠把這種糾結表現出來，而比較可惜的地方

就是最後的結尾很弱，就是還沒有找到人生的出路。在高中生寫的作品裡面，這也是

一種真實的表現 ，因為他現在就是在這個情境裡，我想再過十年或二十年，再回頭看

自己這段歲月會有不同的解答，這篇是那種素人感蠻重的一個作品，還在自己的困境

當中掙扎的情境。 

 

平：同意，就是像國能老師講的，他寫得非常真切，那個掙扎依然在，他可能還是會

照父親的希望去，即使得獎也沒有用，還是會讀比較所謂實際的科目。他寫的題目也

挺好的，就很 不一樣，也都能夠讓我們瞭解就是那個顏色跟自己心境的連結。 

 

蔡：這篇可以感受到他對水彩的熱愛，可是覺得有點拖沓，就是有點繞，一直在那個

熱愛裡面，去談現在年輕人面臨現實與興趣的選擇苦惱，就是家人跟他所要選擇追求

的都不一樣，他就一直很糾結，他唸了他家人選的，不是他自己想要的。 

 

〈新舊〉 

徐：這一篇是有一個女生她跟 R 本來是很好的朋友，後來不知道為什麼，突然之間兩

個人就變得很疏離，她也不知道為什麼，她感到那種失去愛情以後的寂寞，感情寫的

也蠻細膩，尤其是作品裡面用了一個串聯，把那個舊的耳機充電一下，像沒電一樣的

藍芽耳機，好像那個電力就沒了，好像某種感情的默默消逝，用這個意象來表達，這

是蠻有創意的地方。在青春裡面遇到這種突然的感情變化，其實是很美的一個瞬間，

在當下 一定是很失落的，可是從人生長遠來看，去描寫這麼一個細瑣的一個 小小的經

驗，是蠻能表現一種散文的韻味的，所以我還是投了票 。 

 

蔡：這一篇寫得很好的是寫那個友誼的淡去，用耳機的新舊去帶入，雖然是淡去，但

是還是有對友誼的眷戀，他讓他維持那個距離，沒有去強求它，這個我覺得也常發生

在中學生女生之間的友情，寫得蠻誠懇的，而且文章也寫得很流暢，那個味道有出

來，我會支持這一篇。  

 

平：這篇我也蠻喜歡的，我覺得雖然買了新耳機，但真的不是有了新的就好，寧願聽

那個很快就沒電的警示聲，把耳機跟自己對情感的留戀放在一起，這種絕對不是沒有

經過這種感覺的人可以想出來的，絕對是他自己的經歷。 
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〈震頻〉  

蔡：這篇後來我把它拉上來是因為在親情題材裡頭它很特殊，它是寫到父親到馬來西

亞去工作，他也去父親的工廠看工作的狀況，一部分的描寫我覺得是滿生動的，我覺

得還是可以給他一個機會。作者描述，看到了父親因為出遠門工作，父親其實都很辛

苦，可是他不直接去講辛苦，只講他父親回來短暫停留又要回去的身影，看似不夠關

心家，但實際是父親在外地拼命的賺錢來養家。他裡面有提到那道眉心的痕跡，是他

與家之間最遠的距離也是最近的聯絡，我覺得孩子有觀察到，他有感受到父親的辛

苦，才會寫這樣的一篇。  

 

徐：這一篇我也很喜歡，我覺得寫這種親情散文不好寫，他就不撒狗血就直接敘述他

爸爸在幹嘛，這一篇就是很有力量的一個作品，我是很支持這一篇。 

 

平：我也蠻喜歡這篇，尤其他很厲害，他在馬來西亞的工廠裡沒多久，就陪他父親

去，讓我這個讀者也好像站在那裡的感覺，沒有多少個字卻可以讓我們也到現場，那

裡對我們來講其實應該是很陌生的，用文字可以做到讓讀者仿佛身臨其境，很不錯。 

 

 〈背羽〉 

徐：這篇是寫舞蹈， 我也蠻喜歡這篇，他把跳舞的那種感覺那種美，甚至那些訓練過

程中的痛苦，都寫的蠻傳神，也是高中生對自我選擇的一種彷徨。 

 

平：我還真的還蠻喜歡這篇的，包括他的結尾。我也覺得就是這樣，你嚮往天空，可

是就是沒辦法真正飛起來，那個其實應該是跳舞的時候，很多時候的心裡的感覺。他

寫得非常的感官，你真的能感受到要開胯的時候那個疼痛，跟終於多開一點點，那個

感覺非常的真切。他們每次看到那些舞衣，你也覺得好像帶我們的眼睛看到了，他的

配備他的濃妝，就是彷彿如同我們也站在那裡。他最讓我非投他不可的是，他真正在

舞蹈當中，就是每一個舞蹈的動作在舞臺上的感覺，都能夠用文字表達，而很困難的

是那身體的感覺，他也有在傳遞。 

 

蔡：這一篇寫了很多對舞蹈演出的敘述，當然他是因為喜歡他去敘述他，但是感情的

部分好像透過敘述隱藏了，有一點這種感覺，所以跟其他篇直接把自己的感情敘述出

來不太一樣。在舞蹈上的這些細節的敘述，很有敘述能力，可是對於這個情感的鋪

陳，太隱藏了，但不是不好，這可能是他希望可以這樣做的，所以基本上就是敘述力

很好。 

 

〈欄杆間隙〉 

 徐：這一篇我覺得他很矛盾，例如他寫回到車上拿起手機，像是暫時脫離了白色恐怖

的壓抑。現在年輕人就是一拿到手機，大概什麼煩惱都可以忘記了，就想到自己要怎

麼升學。這一篇他的主題是比較特別，但是他的寫法上相較其他篇，看起來就是比較
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單薄一點，因為他每一段的長短都差不多， 而且他有些地方跳比較快。他有話想說，

但沒有說得很精彩，但卻是一個很特別的題材，建議在寫法上再斟酌一下。 

 

平：作者就是把去到綠島，完全的對應到自己心裡的部分，這個部分確實有一些刻

意， 當然他的說法是他感覺到一點微薄的氧氣，所以他就把它配起來了，那就是覺得

他至少有一個。也許我們看太多非常私自的散文，他有講到我們的社會，或者說到底

經過了什麼事情，那些部分算是比較有看到外面，除了自己的心境之外，那居然我們

這次的散文裡面好像這是不是唯一的一篇？先去看自己以外的世界。那當然這並不能

夠說服我們說這就變成一篇好的散文或是好的作品，我覺得是一個兩難，我在選的時

候也在想，我希望十一篇裡面有一兩篇他還是看到外面，那這是選他的理由，但要不

要這樣硬把它對應在一起，那個確實也有一點問題 。後來還是選了他，我覺得他的文

字蠻好的 。 

 

 蔡：這篇我給他的分數也是蠻高的，他開頭就說我知道我不是一個好孩子，他就是有

壓抑，他想讀中文系可是家人又不同意，他其實只是一個嚮往文學的孩子，那麼有一

個機會去了綠島，他參觀了那個監獄，他用這個去跟自己想要唸中文系的那個慾望做

對比，我不覺得有什麼不妥，因為他所看的東西就是這麼單純，他覺得在那監獄就是

閉鎖把人關起來，人失去自由，他就對比自己好像也失去自由，他高興去看了那些。

回到家裡，那個家庭群組還在講如何考試頂大，所以他就覺得他好像也是被關起來，

他也是沒有自由，所以他是從那個間隙想要讓自己有一點自由，我認為他這個串連起

來反而是一個很單純的反應，他看到什麼就想到我沒有自由。 

 

二票作品 

 

〈水上十四行〉 

徐：這一篇以題目來講，我覺得是題目裡面取得最好的，他一直徘徊在自我的抉擇。 

他一個體育班滑輕艇的，可以寫出到這麼好的水準，我是非常的意外。他一直在猶豫

要回家接那個麵店，還是要繼續努力他的划船事業，作者把整個的衝突還有在裡面的

一種真實感，表現得蠻好的。還可以把老師介紹的什麼十四行詩最後兩行要意義翻

轉，跟他的這個翻轉放在一起，我覺得這是一個巧思，如果以這樣來看，他有這樣的

一種構思，這篇的確是寫得算是非常好。但是我也有一點點的保留，就是說現在的高

中生可以寫到這麼好，我都會覺得有點擔心是不是他自己想出來的，但是我寧願相信

他就是一個很有感受力跟很有表達力的輕艇選手。 

 

蔡：我們看法很相近， 這一篇非常的優美，尤其他在寫他們運動班去划船的過程，還

有他下課之後去煮麵，以及他喜歡文學跟詩的結合，最後還引用十四行詩最後這兩行

意義的翻轉，感覺非常的完整。但是這種完整我會覺得是不是太規格化，就是好像一

個作文範本一樣的。他的敘述能力很好，我們也不能說規格化就不好，以他的學習

力，一篇散文就是想這樣子寫，好像頭尾相呼應，那就很工整。  
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平： 當然我也覺得他的文字非常好， 我也很喜歡他的題目，倒是剛兩位講到的，他有

一種工整性 ，滑輕艇 跟跟撈麵的那個翻滾，我總覺得這個好像是為了寫散文， 或者

𠕇些地方，出現太工整的對仗，對我來講就是，有一點點失真的感覺，就是有時候讓

我覺得那是真的感受嗎？ 然而必須說，這篇的文字跟文學的象徵都非常的好。 

 

〈練習冬眠〉 

 徐：這篇寫升學壓力，在大考前夕，大家就好像躲到了一個山洞裡，躲到一個暗黑的

世界，跟外面有點隔絕。他把這個地方做了很多很多的一種描繪 ，感覺到那種升學壓

力的苦悶跟閉塞之感，但我最終感覺除了升學壓力以外，在壓力裡面所遇到的好像沒

有太多的延伸出來的東西。並不反對這篇，但也沒有特別支持。  

 

平：這篇就是非常真實，教室裡就是那些桌子，就是那些三十個人的渾濁鼻息，這種

感覺在讀的時候會想起來，確實我們那時候在準備大學聯考的時候，大家都會留下來

晚自習，在唸那些準備考試的部分真的很鬱悶，在那種高中女生封閉的校園裡完全尋

不到出口，他有勾起我很久遠的記憶。 

 

 蔡：我選這一篇，是我覺得通常來講，我們會覺得那種倒數、那種集中起來讀書就是

一種壓抑，你排除掉你其他的興趣其他要做的事，就是在那邊拼命讀書，這種是一種

壓抑感。可是她的壓抑感她可以把它寫成這樣，她有些形容語我覺得很有創意，那些

文句而且在談那種冬眠，即便你想去飆車你想去滑冰你想幹嘛，那些即使是暫時，你

就是不能去做，那就是一種冬眠，那些都不用管你就是只負責念書，真的是蠻壓抑，

但她可以把這種壓抑感用這種方式陳述，我覺得超乎想像，就是很能表達她自己， 其

實這個蠻不簡單的， 她可以把那種感覺寫出來。 

 

三票作品 

〈鎖愛〉 

徐： 這篇很有意思， 有點像一個極短篇那種感覺，用一場小小的家庭革命，自己在房

間裝了一個鎖，來表達他對媽媽的抗命。這也是常常在親子裡面跟在青少年會遇到的

一個問題，他寫的是一個大家都可能經歷過、可能面對過的一些問題，作者很厲害的

地方是對整個心理的掌握很深刻，可以從一些很小的地方去捕捉到一些，那種微妙的

韻味，比如說那個鎖叫做幸福牌，很厲害，比如說老闆說什麼反鎖了連神仙也進不

去，我就覺得他運用這些小地方的技巧，真的是寫得非常的好，他對文學的體會表達

我覺得超過一般的作者，所以我是支持這一篇的。 

平：我覺得看起來輕鬆，但其實又說了很多部分，到底親密無間是什麼，他有寫出

來，尤其他寫到那些細節，他寫到媽媽幫他留一些東西，又怕他沒吃，他拿起一塊蘋

果放到嘴裡，那個蘋果其實也是他所眷戀的某種安全感，一方面希望自由可以跑出

去；另外一方面鎖有那種雙面性，到底跟家庭的關係是什麼，當然有很深的感情， 但
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其中一定也有傷害，也有對自己的禁錮壓抑等等。他沒有用文字直接表達， 而用這些

細節所呈現。 

蔡：我覺得相當好的是， 他提到了一個隱私權 ，這是父母常常對中學的孩子忽略的，

他們其實有自己的隱私權， 所以常發生的就是父母還要去偷看日記， 或者是說瞭解他

交友的狀況， 用各式各樣的方式去了解 。那對孩子來講會覺得他沒有被當一個大孩子

的個體去尊重， 所以我覺得他相當重要的就是去談到這種父母應該尊重孩子的隱私

權， 不能再把他們當小孩子， 畢竟這些都是高中生，他表達出這一部分 ，而且用這

個鎖的概念去講， 雖然他最後講鎖愛， 這是媽媽對他的愛， 可是過度了，沒有注意

到孩子是在成長， 其實他是獨立的個體， 他是可以有自我的， 所以我認為是相當重

要， 就是讓父母們讀了也知道要尊重孩子。 

 

討論結束後委員們決定採用評分制，每位委員分別給出 3 分、2 分、1 分各一篇，圈選

出前三名。分數結果如下： 

〈鎖愛〉9 分  ( 蔡 3 分、平 3 分、徐 3 分 ) 

〈水上十四行〉4 分  ( 蔡 2 分、徐 2 分 ) 

〈背羽〉2 分  ( 平 2 分 ) 

〈練習冬眠〉2 分 ( 蔡 1 分、平 1 分 ) 

〈新舊〉1 分 ( 徐 1 分 ) 

其中〈背羽〉和〈練習冬眠〉同分，因此，委員就這 2 篇再次討論後，徐國能委員放

棄〈新舊〉，投給〈背羽〉。 

決選結果 

第一名〈鎖愛〉 

第二名〈水上十四行〉 

第三名〈背羽〉  

佳    作〈重量〉 

佳    作〈那日的青春與初戀〉 

佳    作〈給眼睛穿高跟鞋〉 

佳    作〈色號 660 〉 
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佳    作〈新舊〉 

佳    作〈震頻〉 

佳    作〈欄杆間隙〉 

佳    作〈練習冬眠〉 

決審會議圓滿結束。 

附註：遺珠特別鼓勵 

平路老師： 

有一篇我覺得可以加幾句，就是鼓勵一下，如果有紀錄的話。那篇〈日常保養〉也不

錯，她寫的是非常小的事情，比如頭髮去角質或者是做指甲什麼的，那個細膩度其實

是可以的，細膩能夠寫到真實跟身體非常相關的一些細節，描述出來就很不容易，所

以提出來鼓勵一下作者。 

 

 徐國能老師： 

有一篇也還不錯，不過未能得獎也是「情有可原」，就是〈老二的冰與光〉。這篇我

看了最多遍，每看一次笑一次。作者寫得好真誠，買手機就跑去冰店打工。她是最後

一個買的，哥哥買手機，家人覺得無所謂讓他自己打工去買，妹妹家人很寵愛她，那

你是老二你憑什麼買， 她就覺得自己很委屈，我就覺得這個真的很可愛，也幫她贊助

一下。她文字比較素人，寫有點太簡略，對中間小孩的心思再多加一點動作就會更

好，但寫得也很不錯，很真誠。  

 


